Тема урока  Сравнительная характеристика химических элементов по их положению в периодической системе и строению атома.

Тип урока: комбинированный

Цель урока: создать проект 
Задачи:  Образовательные

формировать умение сравнивать свойства элементов и их соединений  и находить причины сходства и различия;

учить самостоятельно находить необходимый материал к изучаемой теме.

создать  периодичности изменения свойств атомов химических    элементов и их соединений

          Развивающие
информационной культуры – анализировать информацию, критически ее оценивать, обобщать, творчески перерабатывать;

логических операций мышления при обобщении знаний;

умения делать логические выводы из наблюдений по опыту.

            Воспитательные
коммуникативной компетентности (культуру поведения и общения в процессе учебной деятельности, чувство гордости за совместный результат познавательной деятельности).

                План урока
1. Организационный момент
2. Проверка домашнего задания

3. Введение в тему урока

4. Постановка проблемы

5. Создание проекта

6. Презентация проекта

7. Использование проекта

8. Выполнение теста

9. Задание на дом

10.  Анализ урока и рефлексия

Ход урока
На прошлом занятии мы научились составлять электронные и электронно-графические формулы химических элементов
 Были ли вопросы при выполнении д.з.? (Учитель проверяет д.з.) Учащиеся выполняют упражнение на доске. Составляют электронные формулы элементов 4 периода.(взаимоконтроль)
Запишите в тетрадь новую тему.
Давайте подберем эпиграф к нашему уроку

Все познается в сравнении. Можно использовать стихи Щипачева    
Другого ничего в природе нет, 

 Ни здесь, ни там, в космических глубинах:

Все -от песчинок  малых до планет

Из элементов состоит единых!

Как формула, как график трудовой

Строй менделеевской системы строгой

Вокруг тебя творится мир живой.

Входи в него, вдыхай, руками трогай!

Ребята, нам сегодня предстоит создать такую шпаргалку, заглянув в которую можно было бы ответить на любой вопрос по теме . Скажите, что можно сравнить у элементов? (Поработайте в группе и подумайте над этим.)

(Сравнить активность металлов и неметаллов, сравнить атомный радиус, число электронов на внешнем слое, заряд ядра атомов, число протонов в ядре, сравнить изменение основного и кислотного характера оксидов и летучих водородных соединений атомов неметаллов.(Озвучивают предположения, учитель помогает)
У вас на столе лежит лист, на котором вы создаете шпаргалку

Помните, что в шпаргалке должно быть меньше слов. Это должна быть схема, опорный сигнал, некий алгоритм, которым могут пользоваться все. Для изображения опорных сигналовву  вас есть фломастеры. Создать его вам помогут вопросы, которые распечатаны на разовом листе.

Вопросы 

1. Как изменяется атомная масса хим. эл. в периоде?

2. Как изменяется заряд ядра хим. эл. в периоде?

3. Как изменяется число протонов в ядре в периоде?( см. стр.74 учебника)
4. Как изменяются атомные радиусы в периоде? 

5. Как изменяется атомный радиус в группе?

6. Как изменяется число электронов на последнем эл.слое?

7. Как изменяется валентность по кислороду в периоде?

8. Как изменяется валентность атомов неметаллов по водороду в периоде?

9.Как изменяется электоротрицательность в периоде?

10.Как изменяется активность металлов в периоде? (Проделать эксперимент : Провести реакцию взаимодействия натрия и магния с водой)
11 Как изменяется активность атомов неметаллов в периоде?

12. Как изменяется активность атомов металлов в группе?

13. Как изменяется активность атомов неметаллов в группе?

14. Как изменяется характер оксидов в периоде?

15.Как меняются формулы внешних электронных конфигураций в периодах и группах?(см. Стр. 70 учебника) 

 (Для Троян Татьяны) Запомнить ( Памятка)

1. Слева направо по периоду:

металлические свойства простых веществ ослабевают (уменьшаются)

неметаллические свойства усиливаются (увеличиваются)

радиус атома уменьшается (атомное сжатие из-за увеличения заряда ядра)

электроотрицательность элементов возрастает (самый ЭО элемент - фтор)

восстановительные свойства уменьшаются

окислительные свойства увеличиваются

основные свойства оксидов и гидроксидов уменьшаются

Кислотные свойства оксидов и гидроксидовусиливаются

идет увеличение числа электронов на внешнем уровне

увеличивается максимальная валентность элементов

2. Сверху вниз по группе (для главной подгруппы):

металлические свойства простых веществ усиливаются

неметаллические свойства ослабевают

радиус атома увеличивается

электроотрицательность элементов уменьшается

основные свойства оксидов и гидроксидов усиливаются

кислотные свойства оксидов и гидроксидов убывают

Число электронов на внешнем уровне не меняется

3. К основным оксидам относятся оксиды металлов со степенью окисления +1 и +2

4. К кислотным оксидам относятся оксиды неметаллов и оксиды металлов со степенью окисления+5, +6, +7

5. К амфотерным оксидам относятся Al2O3, BeO, ZnO, Cr2O3

Создается проект ( защита на доске, защищают группой)
Сейчас мы посмотрим, как работает проект?

Какой неметалл активнее сера или хлор, фосфор или мышьяк?

Какой металл активнее калий или кальций, калий или рубиий?
У какого элемента атомный радиус больше у магния или хлора, у цезия или франция, у селена или теллура?

У какого оксида основной характер выражен ярче у оксида кальция или оксида алюминия?

У какого оксида кислотный характер выражен ярче, у оксида 
фосфора V  или оксида серы Vl ?У какого элемента на внешнем электронном слое меньше электронов? 
Проверяем как работает проект , задавая вопросы гостям.

Выполняем тест.

На дом. Сравнить по плану  №3и11, 6и7, 15 и16, 16 и34. 12 и 20    Выбрать две пары и подробно расписать,  почему изменяются свойства.
Рефлексия. Как вы считаете, можно ли запустить наш проект в печать? Может быть надо ,что-то доработать?

